

Книжное обозрение

© 2002 г.

Силласте Г.Г. ОСНОВЫ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ СОЦИОЛОГИИ В ПОЗНАНИИ ФИНАНСОВО-БАНКОВСКОЙ СФЕРЫ. УЧЕБНОЕ ПОСОБИЕ. М.: ФА, 2001. 198 с.

Происходящие в России трансформации оказались намного сложнее, чем представлялось в 1991 г. В настоящее время приоритеты развития страны актуализируют разностороннюю интеграцию социологического знания в познание общественных проблем с целью повышения эффективности принимаемых в экономике управленческих решений, формирования новой российской интеллигенции, обладающей высоким уровнем профессиональной компетентности. В своем учебном пособии профессор Финансовой академии при Правительстве Российской Федерации Г.Г. Силласте раскрывает экономическую социологию как инструмент познания экономической сферы и ее подсистем. Данная работа в этой области не является единственной. Значительный вклад в развитие экономической социологии внесли такие социологи и экономисты, как Т.И. Заславская, В.И. Верховин, В.В. Радаев, Р.В. Рывкина, Г.Н. Соколова и др. Тем не менее, ее пособие можно охарактеризовать как систематизированное, включающее в себя комплексный социологический взгляд на социальные структуры и экономическое поведение, на процессы, протекающие в экономике в целом и в финансово-банковской сфере.

Структура книги выстроена вполне логично. В ней рассказывается об эволюции экономической социологии за рубежом и в России; особенностях социологического изучения финансово-банковской сферы; о предмете, объекте и структуре экономической социологии в финансово-банковской сфере; об институте собственности как факторе трансформации российского общества; о социальной мобильности и российском среднем классе; о социальном механизме развития экономики и финансов. Автор детально рассматривает исторические этапы экономической социологии в нашей стране и за рубежом. Читателю предоставляется возможность познакомиться с различными точками зрения, с разных сторон подойти к анализу экономической жизни. Анализ различных школ и течений позволяет понять сложность изучения социальных механизмов экономической жизни общества. Вместе с тем, подход Г.Г. Силласте к истории становления экономической социологии представляется несколько схематичным. Прежде всего, это касается русской социологической мысли. Думается, что более подробное рассмотрение работ таких ученых, как М.М. Ковалевский, Б. Кистяковский, А.А. Богданов, Н.И. Бухарин, Л.Н. Юровский и других, только обогатило бы книгу.

В пособии подробно, со ссылкой на собственные исследования, излагаются причины, определяющие необходимость социологического изучения финансово-банковской сферы, - смена форм собственности и развитие рыночных отношений; расширение финансового рынка; смена моделей трудового, инвестиционного и в целом - экономического поведения; усиление включения финансово-банковских институтов в политическую жизнь и в политическую борьбу; негативные последствия криминализации экономики и финансов. Оригинально изложен материал о развитии финансово-банковской сферы, затрагивающий острейшие социальные проблемы, без изучения которых невозможно эффективное управление функционированием коммерческих банков, налогообложением, целевым использованием бюджетных средств, кредитованием малого бизнеса, страховым аудитом и т.д.

Экономическая социология, ее предмет, объект, пути развития вызывают дискуссии среди социологов и экономистов. Автор видит решение поставленных вопросов в тесной взаимосвязи экономических и социальных закономерностей. Достоинством пособия является четкость определения категорий и законов экономической социологии, придающих строгость и дисциплинированность научному познанию и возвышающих экономическую социологию. Не может не вызывать интереса у студентов, исследователей и специалистов материал о предмете экономической социологии, где Г.Г. Силласте рассматривает социальные отношения в сферах труда, собственности, производства, распределения, обмена

и потребления, а также социальные последствия их развития, возникающие в результате взаимодействия с макроэкономическими закономерностями функционирования экономики. Автор, анализируя социальные проблемы, наполняет конкретным содержанием такие экономические институты, как собственность, рынок, конкуренция, приватизация и т.д. Говоря, например, о сложном процессе формирования интеллигенции и ее мобильности, Г.Г. Силласте анализирует основные тенденции этого процесса, его сущность - перераспределение трудовой занятости на финансовом рынке в пользу частного сектора; усиление на этой основе профессиональной и социальной мобильности данной категории интеллигенции; качественные структурные изменения в ее базовом образовании; усиление ориентации финансово-банковских специалистов на научную специализацию; снижение уровня феминизации новой интеллигенции, ее омоложение и др.

Все разделы учебника снабжены вопросами для дискуссии и темами практических занятий, подобрана добротная эмпирическая база, интересные факты из социально-экономической практики, что является большим подспорьем социологу, экономисту и финансисту, когда те используют теоретический материал экономической социологии в реальной российской ситуации. Привлекает внимание тема, связанная с анализом социального механизма развития экономики. Развивая представления о нем, как об устойчивой системе взаимодействия социальных групп и институтов, автор убедительно показывает, что данный механизм не только являет собой цельную социально-экономическую систему, но и включает в себя социальные связи между экономикой и личностью, между экономическим развитием и действием человеческого фактора. Поэтому этот механизм экономики рассматривается как система координат действий и поведения человека в сфере экономики и финансов. Конкретная и полезная для преподавания и исследования социального механизма схема дана в разделе "Структура и функции социального механизма". Схема включает пять тесно связанных между собой основных блоков: управленческий, социокультурный, статусный, поведенческий, социально-результатирующий. В разделе "Социальный механизм развития экономики и финансов, место личности в нем" автору удалось соединить структурно-функциональный подход с социальным действием в систему, соединить макро- и микропроцессы в единое целое, построить переходный мостик между социальными структурами и поведением человека.

И.В. ВАСИЛЕНКО,
доктор философских наук,
профессор кафедры социологии ВолГТУ

© 2002 г.

УПРАВЛЕНИЕ ОРГАНИЗАЦИЕЙ. ЭНЦИКЛОПЕДИЧЕСКИЙ СЛОВАРЬ. М.: Издательский Дом Информа-М, 2001. 821 с.

Социальная реальность общества, его состояние во многом предопределяется жизнедеятельностью множества различных типов организаций, тем, насколько профессионально они управляются. В этом социальная значимость, научный и прикладной интерес к данному изданию. Словарь подготовили ученые и преподаватели Государственного университета управления, известные специалисты по ключевым направлениям теории и практики управления. Семь тысяч статей, понятий, терминов структурированы в восьми тематических блоках. В первом из них - "Внешняя среда организации" рассматриваются основы государственного и муниципального управления, механизмы взаимодействия трудовых организаций с органами власти и управления, другие аспекты анализа внешней среды организаций. В блоке "Теория организации и управления" раскрываются сущностные признаки, ключевые понятия теории и организации управления, в том числе управление как разновидность общественно-необходимого труда, как трудовой процесс. Здесь же представлены алгоритм и матрица управленческого труда, признаки кризиса исполнительского и управленческого труда, освещены основы предпринимательской деятельности. В блоке "Управление развитием организации" - статьи об управлении организационным проектированием и рисками, создании служб маркетинга, проблемы теории и практики инновационного менеджмента. Проблемы взаимодействия человека и организации (системы управления) рассматриваются

в блоке "Социология и психология управления". В блоке "Управление персоналом" рассмотрены теоретические основы управления персоналом, договорно-трудовыми отношениями, обучением, повышением квалификации и переподготовкой кадров; здесь же - материалы о регламентации и организации труда персонала организации, мотивации его трудовой деятельности, об управлении занятостью. Своя проблематика у блока "Финансовый менеджмент": ключевые проблемы управления финансами организаций, инвестиционный менеджмент, особенности управления портфелем ценных бумаг. Материалы блока "Обеспечение управления организацией" раскрывают проблемы правового обеспечения управления: широко используются действующие законодательные и другие нормативные акты (указы Президента и постановления Правительства РФ, региональных и местных органов власти и управления), информационное обеспечение технологии управления, а также управление безопасностью организаций и документальное обеспечение процесса управления.

Структура словаря может удовлетворить познавательный интерес специалистов многих профилей, участвующих в жизнедеятельности трудовых организаций.

Наряду с блочной структурой представления материала следует отметить наличие в издании развернутых обзорно-исторических, теоретико-проблемных статей по существенным составляющим теории и практики управления: организации управления, теория организации, концепция менеджмента, личность, логистика, имидж организации, информационные технологии управления, психология управления, социология управления, управление персоналом организации, управление системой образования кадров, управление безопасностью организации и другие. В словаре представлены толкования ключевых понятий теории и практики управления: анализ в управленческом труде, аппарат управления, аудит, власть, бюрократия, государство, малые социальные группы, их роль в жизнедеятельности организаций, договор, закон, кадры, конфликт, конкуренция, культура, методы управления, нормы и нормативы, принципы управления, система, ситуация и смежные с ними понятия.

В.Н. КНЯЗЕВ,
доктор психологических наук

© 2002 г.

Р а к и т я н с к и й Н.М. СЕМНАДЦАТЬ МГНОВЕНИЙ ДЕМОКРАТИИ. ЛИДЕРЫ РОССИИ ГЛАЗАМИ ПОЛИТИЧЕСКОГО ПСИХОЛОГА. М.: Стольный град, 2001. 177 с.

Две заметки по поводу

Не вызывает никаких сомнений острейшая актуальность проблематики, исследованию которой посвящена фактически пионерская в современной России работа Н.М. Ракитянского. Книга выстроена в жанре сборника психологических портретов, каждый из которых представляет собой самостоятельное завершённое целое. Мы встречаемся с известными персонажами российской политики - М. Горбачевым и В. Черномырдиным, Е. Примаковым и А. Чубайсом, А. Герашенко и Ю. Лужковым, Б. Громовым и А. Лебедем, Г. Явлинским и Б. Немцовым, Г. Зюгановым и В. Жириновским, А. Тулеевым, В. Семеновым, А. Масхадовым, Е. Киселевым, В. Юмашевым. Совокупность представленных персонажей поражает широтой охвата, поскольку понятен масштаб проведенных прикладных психологических исследований и гигантский объем проделанной аналитической работы.

В основе анализа, как это понятно из содержания работы, лежит набор как классических психологических методов, так и ряд авторских разработок, позволяющих составить в значительной мере аутентичные психологические портреты, имеющие серьезнейшую объяснительную базу поведения выбранных политических лидеров в той или иной ситуации. Располагаемая нами информация и собственные многолетние наблюдения за политическими процессами и поведением политиков не оставляют сомнений в объективности результатов психологических исследований, в соответствии полученных портретов реальным натурам. Это говорит, как минимум, о жесткой научной установке автора, его приерженности классическим научным традициям, далеким от политической конъюнктуры, а

также, что самое главное, о правильном выборе и разработанности набора исследовательских средств. Кроме собственно психологического анализа, основывающегося на психодиагностических методиках, экспертных оценках людей, знающих данных политиков, использованы также оценки политологов и журналистов, некоторые оригинальные мысли и тексты самих персонажей, биографические данные, другие приемы. Такое умелое комбинирование различных методик позволяет достичь оптимального результата в исследовании.

В трактовке каждого персонажа внимание уделяется характерологическим особенностям личности, способам взаимодействия с другими людьми и формам общения, степени инициативности, способности вырабатывать и отстаивать свои решения и набор приемлемых механизмов их реализации. Оценивается волевой импульс, характер его восприятия коллегами и обычными людьми (избирателями), исследуются элементы биографии, повлиявшие на формирование психологических установок личности, способы реагирования на неожиданные ситуации, склонность к интригам, предсказуемость, самооценка и некоторые другие параметры личности, играющие решающую роль в реализации человека как профессионального политика и управленца. Такой развернутый анализ позволяет высветить как сильные, так и слабые стороны каждого из избранных персонажей.

В работе много интересных наблюдений и тонких психологических находок. Автору удалось найти стиль изложения, достаточный для понимания результатов психологических исследований, а также соблюсти при этом меру и такт в оценках. Не вызывает сомнений, что результаты дают картину, в своей полноте отвечающую задаче политического психологического портрета, ибо многие детали свойств личности или штрихов биографии, которым порой уделяется ажиотажное внимание в бульварных газетах и черном PR, в действительности не играют важной роли в профессиональном самоосуществлении человека.

Читателю данной работы необходимо учитывать и следующее обстоятельство. Психология - это изучение личности как инструмента деятельности и мысли, как инструмента принятия решения. Однако не нужно замыкаться на собственно психологических моментах и забывать, что важнейшее значение в политической самореализации той или иной личности имеют ее мировоззренческая установка, цели, ценности, идеалы. Это, естественно, остается за пределами собственно психологических исследований, хотя, в принципе, можно посоветовать автору работы и его коллегам-психологам заняться анализом мировоззренческой составляющей духовности современной политической элиты, степени ее устойчивости, соответствия ожиданиям и настроениям народа (избирателя), не опасаясь пересечения с философскими, политологическими, управленческими аспектами трактовки политической реальности.

Отметим также, что жанр исследования таков, что он действительно несколько расходится с недавними и во многом традиционными российскими способами изложения, которые предполагали определенную тайну, мифологизацию образа вождя-политика. Сегодня ситуация меняется, востребовалась открытость, однако это не означает, во-первых, раздевания догола, как это часто делается журналистами в неумной погоне за сенсацией. Во-вторых, такие исследования на деле не снимают завесы тайны, поскольку безбрежные объемы информации, в которую сегодня погружен человек, сами стали тем облаком, которое охраняет тайны политической жизни.

Понятно, что работа ориентирована на политиков-практиков, политологов, аналитиков (поскольку есть множество деталей, необходимых лишь этим профессиональным категориям), и в этом отношении она представляет собой чрезвычайно полезный и инструментальный научный продукт.

А.И. СЕЛИВАНОВ,
доктор философских наук (Уфа)

Намек Н.М. Ракитянского на "семнадцать мгновений" надо воспринимать, как нечто большее, чем попытку использовать известный литературный образ. Были восемнадцатые и все последующие "мгновения весны", но кинозритель о них ничего не узнал. В труде Н. Ракитянского отсутствуют 18-й и последующие персонажи. Если бы я не был знаком с работами автора, то не придал бы этому значения. Поэтому догадываюсь, что коль он

ограничился семнадцатью психолого-политическими портретами людей, которые с 1985 г. выступали от имени российской политики, то это что-то значит. Что?

Н.М. Ракитянский работает в жанре психолого-политического портрета, что совсем иное, чем психолого-политическая характеристика. И в этом тоже есть умысел, обусловленный обстоятельствами, которые непреодолимы для большинства специалистов. Его подход к анализу представляет особую трудность. Я не склонен мистифицировать личность политика. Став носителем реальной власти, человек психологически переходит Рубикон, отделяющий его навечно от всех других людей. Он никогда оттуда, из "страны Власти", к нам не вернется, хотя будет пытаться на досуге ловить рыбу удочкой среди нас, грешных. Если он согласился решать судьбы народов, вопросы их жизни и смерти, то получает совершенно особое ощущение жизни, неизвестное миллионам. Политика и власть - не совсем одно и то же. Есть много политиков, которые не обрели власти, и даже не встречались с ней. Политик обретает власть, только когда оказывается в условиях полной неопределенности, т.е. когда никто не знает, что и как делать. С момента, когда он лично преодолевает неопределенность, т.е. лично принимает решение действовать тем или иным образом, взяв всю ответственность на себя, - он становится носителем власти. Кто внимательно читал монографию Н.М. Ракитянского, наткнулся на момент обращения к Власти, и на этот роковой поворот в судьбе. Но политики - люди особенные. Они из тех, кто обращался за помощью к Власти, и она "откликнулась" на зов к себе, "признала за своего". Даже не став политиками, такие люди эффективно и полезно ведут себя всюду, где неясно, темно, непонятно, опасно.

Но главное, политики - люди единичных качеств. У Н.М. Ракитянского их семнадцать. Это потому, что каждый из них приносит в политику и в нашу жизнь настолько необычное решение, побуждает нас к таким феноменальным действиям, о которых мы не только не думали, но и не могли вычитать в книгах. Ни один политик не повторяется. У них нет копий. Власть дает им возможность совершить только одно действие, которое не совершал никто до них, и не повторит никто после них. Однако как мозг до сих пор таит секреты своего функционирования, так и судьба, намерения, действия политиков скрыты в психологических чертах, которые не диагностируются бланковыми методиками, а проскальзывают в портретах психолога-портретиста. История политики не закончилась, она только начинается. Нам очень пригодится умение автора вглядываться в портреты политиков, чтобы понять, что происходит с миром и с нами.

А.И. ЮРЬЕВ,
доктор психологических наук
(Санкт-Петербург)